
บทที่ 4 

ผลการวิจัย 
 
 การดําเนนิการวิจัยคร้ังนี้ มีวตัถุประสงคเพื่อปรับปรุงรูปแบบการจัดการเรียนการสอน
ความรูเบ้ืองตนเกี่ยวกับจํานวนจริงท่ีทําใหนักเรียนระดับช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 2  โรงเรียน                
รองกวางอนุสรณ จังหวัดแพร เขาใจมโนทัศน มีทักษะในการคิดคํานวณ และสามารถนําความรู
ไปใชในการแกปญหาได 
 ผลการวิจัยในแตละดานสรุปไดดังนี ้

ดานมโนทัศนเกี่ยวกับจํานวนจริง 
  
 มโนทัศนของจํานวนจริง 
 นักเรียนประมาณรอยละ 90 มีมโนทัศนของจํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ  
จํานวนจริงถูกตอง สามารถยกตัวอยาง และระบุวาจํานวนใดเปนจํานวนตรรกยะหรืออตรรกยะ 
จากผลการตรวจแบบทดสอบชุดท่ี 1 นักเรียนสามารถระบุไดถูกตองวาจํานวนจริงท่ีกาํหนดให
เปนจํานวนตรรกยะหรือจํานวนอตรรกยะ โดยนักเรียนจะใชรูปทศนยิมเปนหลัก แมวาจํานวนท่ี

กําหนดใหจะอยูในรูปอ่ืนๆ ท่ีไมใชทศนยิมเชน จํานวนคละ 
3
12−  จํานวนท่ีเขียนในรูปของ

กรณฑ 3 8,3 −  เศษสวน 
25.0
5.3,

5
4,

2
3,

5
20  นักเรียนจะเปล่ียนจํานวนเหลานี้ใหอยูใน

รูปทศนิยมเพือ่พิจารณาวาเปนทศนิยมซํ้าหรือไมซํ้า กอนท่ีจะระบุวาเปนจํานวนตรรกยะหรือ  

อตรรกยะ นอกจากนั้นยังมีความเขาใจท่ีถูกตองมากข้ึนระหวางสามจํานวน 14.3,
7
22,π  เม่ือ

นักเรียนเปล่ียนใหอยูในรูปทศนิยมจะพบวาจํานวนท้ังสามไมใชจํานวนเดียวกนั และมี π  เพียง
จํานวนเดียวเทานั้นท่ีเปนจํานวนอตรรกยะ   
 ปญหาเพียง 2 ประการ ซ่ึงไมใชปญหาเกีย่วกับมโนทัศนของจํานวนตรรกยะและ
จํานวนอตรรกยะ ท่ีทําใหนกัเรียนไมสามารถระบุไดถูกตองวาจํานวนใดเปนจํานวนตรรกยะ
หรือจํานวนอตรรกยะคือ ปญหาเกี่ยวกับการเปล่ียนจํานวนท่ีอยูในรูปอ่ืนๆ ใหอยูในรูปทศนิยม 

และปญหาท่ีเกี่ยวกับการแยกแยะระหวางทศนิยมซํ้ากับทศนิยมไมซํ้า เชน นักเรียนเปล่ียน
2
3   
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ใหอยูในรูปทศนิยมไดเปน 0.866000 เนือ่งจากนักเรียนนําคาประมาณของ 3  คือ 1.732 หาร

ดวย 2 ทําใหนกัเรียนระบุวา 
2
3  เปนจํานวนตรรกยะ หรือการท่ีนักเรียนเขาใจวาทศนยิมไมซํ้า 

K131131113.5  เปนทศนิยมซํ้า จึงทําใหนักเรียนระบุวาจํานวนดังกลาวเปนจํานวนตรรกยะ 
 
 มโนทัศนของรากท่ีสอง 
 นักเรียนประมาณรอยละ 65 มีมโนทัศนของรากท่ีสองของจํานวนจริงถูกตอง สามารถ
หารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีกําหนดใหไดครบถูกตอง ขอผิดพลาดเกีย่วกับมโนทัศนของรากท่ี
สองของจํานวนจริงนั้น นักเรียนสามารถหารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีเปนจํานวนบวกได
ถูกตอง แตเขียนแสดงเฉพาะรากท่ีเปนจํานวนจริงบวกนัน้เพียงจํานวนเดียว เชน เขียนแสดง     
รากท่ีสองของ 16 เฉพาะรากท่ีสองท่ีเปนจํานวนบวกเทานัน้คือ 4  ปญหาความไมเขาใจเกี่ยวกบั
รากท่ีสองของจํานวนจริงลบ เชน ระบุวารากท่ีสองของ 9−  คือ 3 และ 3−   มีนักเรียนเพียง 3 
คน ท่ีมีมโนทัศนเกีย่วกับรากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีไมถูกตอง เนื่องจากนักเรียนหารากท่ีสอง
ของจํานวนจริงดวยการนํา 2 ไปหาร เชน ระบุวารากท่ีสองของ 16 คือ 8 และ 8−  

 นอกจากนั้น ยงัมีพบปญหาการใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงจํานวนจริงท่ีเปนราก
ท่ีสองท่ีเปนลบไมถูกตองเชน เขียนแสดง 8−  แทนจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองท่ีเปนลบของ 8 
 
 มโนทัศนของรากท่ีสาม  

 นักเรียนประมาณรอยละ 40 มีมโนทัศนของรากท่ีสามของจํานวนจริงถูกตอง สามารถ
ระบุไดวารากท่ีสามของจํานวนจริงมีท้ังหมด 3 จํานวน ซ่ึงเปนจํานวนจริง 1 จํานวน และไมใช
จํานวนจริงอีก 2 จํานวน ขอผิดพลาดท่ีเกีย่วกับมโนทัศนของรากท่ีสามของจํานวนจริง พบวา 
นักเรียนสามารถหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงไดถูกตอง  เชน สามารถเขียนแสดงไดถูกตองวา
รากท่ีสามของ 8−  คือ 2−  แตนักเรียนไมระบุวามีอีก 2 จํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง 
 นักเรียนจํานวน 3 คน มีความสับสนระวางมโนทัศนของรากท่ีสองและรากท่ีสามเชน 
เขียนแสดงรากท่ีสามของ 8−  มีสองจํานวนคือ 2 และ 2−  จะเห็นวานักเรียนหารากท่ีสามที่
เปนจํานวนจริงของ 8−  ไดถูกตองหน่ึงจํานวนคือ 2−  แตนักเรียนตอบมา 2 จาํนวนท้ังท่ีเปน
จํานวนลบและจํานวนบวกเหมือนกับการหารากที่สองของจํานวนจริง  
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ดานทักษะการคิดคํานวณ 
 
 ทักษะการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน 

 นักเรียนประมาณรอยละ 60 สามารถเขียนแสดงวิธีการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูป
เศษสวนไดถูกตอง ปญหาเกีย่วกับทักษะการเปล่ียนทศนยิมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน พบวา 
นักเรียนบางสวนสามารถเขียนแสดงการเปล่ียนทศนิยมซํ้าท่ีมีตัวเลขหนาจุดทศนยิมเปนศูนยได
ถูกตอง แตจะมีขอผิดพลาดในเขียนแสดงวิธีการเปล่ียนทศนิยมซํ้าท่ีมีตัวเลขหนาจุดทศนิยมไม

เปนศูนย เชน แสดงวิธีการทีไ่มถูกตองในการเปล่ียน 9.2 &  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
90

229 −  

เนื่องจากเปนเศษสวนของทศนิยม 92.0 &   และปญหาความสับสนในวิธีการเปล่ียนทศนิยม
ระหวางกรณท่ีีทศนิยมมีตัวเลขหลังจุดทศนิยมซํ้าทุกตําแหนง กับกรณีท่ีทศนยิมมีตัวเลขหลังจุด

ทศนิยมซํ้าบางตําแหนง เชน การเปล่ียน 842.0 &&  ซ่ึงเปล่ียนใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 248
999

 กับ

การเปล่ียน 824.0 &  ซ่ึงเปล่ียนใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 248 24
900
−  นักเรียนบางสวนเขียน

แสดงการเปล่ียน 842.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
999

428428 −  หรือเปล่ียน 824.0 &  ใหอยูใน

รูปเศษสวนไดเปน 
900
428  

 นักเรียน 3 คน ท่ีไมมีทักษะในการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน เขียนแสดง
วิธีการที่ไมถูกตองโดยใชตัวสวนเปน 10, 100 ,1000 เชนเดียวกับการเปลี่ยนทศนิยมซํ้าศูนยให

อยูในรูปเศษสวนเชน เปล่ียน 20.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
100

2  

 
 ทักษะการหารากท่ีสอง 
 นักเรียนประมาณรอยละ 68 สามารถเขียนแสดงวิธีการหารากท่ีสองของจํานวนจริงได      
โดยใชวิธีการยกกําลัง หรือการแยกตัวประกอบ ปญหาที่พบเกี่ยวกับทักษะการหารากท่ีสองของ
จํานวนจริงนัน้ พบวา นักเรียนมีทักษะในการหารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีเปนจํานวนเต็มได
ถูกตอง แตขาดทักษะในการหารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีอยูในรูปเศษสวน และทศนิยม เชน 
เขียนแสดงรากท่ีสองของ 0.0016 เปน 0.04 และ 04.0−   
 นักเรียนจํานวน 4 คน มักจะใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงแทนรากท่ีสองของ
จํานวนจริงท่ีกาํหนดใหเสมอเชน เขียนแสดงรากท่ีสองของ 1225 ไดเปน 1225   และ 
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1225−  แทนท่ีจะเขียนแสดงการแยกตัวประกอบของ 1225 เปน 7755 ×××  และจะไดวา 
1225 คือ ( )235  ดังนั้นรากท่ีสองของ 1225 คือ 35 และ 35−  เปนตน 
 
 ทักษะการหารากท่ีสาม 
 นักเรียนประมาณรอยละ 60 สามารถแสดงการหารากที่สามท่ีเปนจํานวนจริงได โดย
ใชการยกกําลัง หรือการแยกตัวประกอบไดอยางถูกตอง ปญหาเกี่ยวกับทักษะการหารากท่ีสาม
ของจํานวนจริงนั้น พบวา นกัเรียนมีทักษะในการหารากที่สามของจํานวนจริงท่ีเปนจาํนวนเต็ม
ได แตขาดทักษะในการหารากท่ีสามของจํานวนจริงท่ีอยูในรูปเศษสวน และทศนยิม เชน เขียน
แสดงรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 0.027 เปน 0.03 

 นักเรียนจํานวน 4 คน ท่ีแสดงวิธีการคิดคํานวณหารากท่ีสามของจํานวนจริง มักจะใช
เคร่ืองหมายกรณฑท่ีสามเขียนแสดงแทนรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงเสมอเชน เขียนแสดงรากท่ี

สามท่ีเปนจํานวนจริงของ 
64
1  ดวย 3

64
1  ซ่ึงจํานวนดังกลาวสามารถหาไดโดยใชการยกกําลัง

เขียนแสดงไดวา 
3

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  มีคาเทากับ 

64
1  ดังนั้นรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 

64
1  คือ 

4
1   

 

ดานการนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจรงิไปใช 
 
 นักเรียนประมาณรอยละ 30 สามารถใชความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการ
แกปญหาได สามารถหาคําตอบของสมการกําลังสองและสมการกําลังสามไดอยางถูกตอง 
สามารถแกโจทยปญหาเกีย่วกับความยาวดานของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส และลูกบาศก แกโจทย
ปญหาเกี่ยวกับความยาวของเสนรอบวง และพื้นท่ีของวงกลมได ปญหาท่ีทําใหนกัเรียน        
สวนใหญไมสามารถนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการแกปญหาไดอยางถูกตองนั้น
พบวา นกัเรียนขาดความรูความเขาใจ และทักษะในเร่ืองอ่ืนๆ ท่ีจําเปนในการแกปญหา 
ตัวอยางเชน ขาดทักษะในการแกสมการ และหาคําตอบของสมการดวยการแทนคา เชน นักเรียน
หาคําตอบของสมการ 4x =  ดวยการแทนคา x ดวย 4 ไดคําตอบสมการที่ผิดเปน 2  ไม
สามารถสรางสมการในการแกโจทยปญหา หรือไมสามารถเลือกใชสูตรระหวางสูตรการหา
ความยาวของเสนรอบวงหรือสูตรการหาพื้นท่ีวงกลมในการแกโจทยปญหาได เปนตน 


